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La publication des débats parlementaires est un élément fondamental de la tradition parlementaire. Elle est généralement régie par les textes de loi et règlementaires (constitution – règlement intérieur des Assemblées… etc), d'où sa force juridique. 
Cette publication est aussi un document de référence par excellence non seulement pour les parlementaires et les chercheurs, mais aussi pour le pouvoir judiciaire (Juges, Avocats… etc.) car il permet d'approcher les intentions du législateur et donc une meilleure compréhension des textes de loi notamment en cas de problème d'interprétation et de litige en général. 
Elle donne aussi la possibilité aux citoyens d'approfondir leur connaissance sur la vie parlementaire, de s'informer ainsi sur le déroulement des débats des différentes composantes politiques qui les représentent et de suivre les différentes phases de la discussion des textes de loi.
Eléments essentiels pour toute démocratie, les débats parlementaires fournissent l'occasion aux citoyens d'examiner la pertinence, l'efficacité et la crédibilité de leurs élus, ce qui incite ces derniers à mieux assumer leurs responsabilités.

De même, la publication des débats parlementaires préserve la mémoire législative du pays et apporte une aide considérable matérielle et intellectuelle aux chercheurs et consultants qui ont besoin, pour leurs activités professionnelles ou leurs travaux, de se référer aux contextes de promulgation des lois et aux intentions du législateur.

La publication des débats parlementaires profite aujourd'hui et doit profiter encore d'avantage du développement des nouvelles technologies d'information et de communication. Un certain nombre de parlements, à travers le monde, ont su bénéficier de ces technologies et ont installé des systèmes de transcription modernes qui ont permis un développement conséquent de l'information mise à la disposition du citoyen. Ce n'est pas malheureusement le cas pour l'ensemble des parlements.
Ce thème - relatif à la production et publication rapides des débats parlementaires – a été évoqué lors de notre Assemblée Général  à Genève (16 – 19 octobre 2006) et a retenu notre attention.

Dans le but de faire profiter nos différents parlements de l'expérience et des avancées acquises dans ce domaine, notre Association a décidé de rassembler par le biais d'un questionnaire les informations essentielles relatives aux différents systèmes aujourd'hui mis en œuvre à travers nos parlements. 
C'est l'objet du document que j'ai le plaisir de vous adresser en vous priant de le faire instruire avec célérité et de ne pas hésiter à le compléter par toute information qui vous paraîtra utile pour nous permettre une étude comparative d'une part et d'autre part, une mise à disposition des informations qui permettraient de se faire une idée précise des possibilités offertes par les nouvelles technologies, leur degré de fiabilité, ainsi que les niveaux d'adaptabilité dans chaque cas.
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